

оперативных сотрудников модели поведения несовершеннолетнего лица при его потере ориентации на местности (в лесу); 2) отсутствие схемы расчета с учетом возраста, физического уровня развития и моральной устойчивости к стрессовым ситуациям, а также времени суток и погодных условий, максимально возможного времени нахождения несовершеннолетнего без продуктов питания (без воды); 3) отсутствие сформированной в полном объеме по стране базы данных лиц, ранее привлекавшихся к уголовной и иной ответственности за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних (находится в стадии создания); 4) отсутствие единой по стране базы данных владельцев охотничьего и иного оружия (имеются в наличии сведения по областям).

Решение первых двух вопросов лежит в плоскости разработки методического обеспечения при подготовке оперативных сотрудников в условиях специальных учреждений образования системы МВД Республики Беларусь с привлечением специалистов системы образования и медицины.

Решение последующих вопросов входит в компетенцию подразделений системы МВД, ответственных за разработку и обеспечение внедрения соответствующих программных продуктов, а также проведения обучающих семинаров среди личного состава уголовного розыска.

Также актуален вопрос о внесении изменений в ведомственные нормативные документы с признанием права целевого проведения ОРМ, в том числе ограничивающих конституционные права граждан, по данному направлению сотрудниками иных подразделений криминальной милиции системы МВД Республики Беларусь.

Таким образом, оперативно-розыскное обеспечение проведения мероприятий по факту установления без вести пропавших лиц и особенно несовершеннолетних требует повышения своей эффективности.

УДК 343.985.8

Д.Н. Лахтиков

ОСОБЕННОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА

Одним из проблемных вопросов, стоящих перед исследователями в области разработки мер борьбы с преступностью, является проблема личности преступника, которая преимущественно разрабатывается в

рамках криминологии, психологии, криминалистики, в том числе ОРД. Значение разработки этой проблемы обусловлено тем, что преступность прямо связана с определенным общественно опасным поведением человека.

Для решения стоящих перед оперативными подразделениями ОВД задач по предупреждению, выявлению (раскрытию) и пресечению преступлений определенную роль играет изучение особенностей, характеристики личности преступников. При этом в ОРД объектом исследования человек становится не только после совершения им преступления, но и в случаях, когда преступник не установлен или от лица можно ожидать совершения преступления.

Проблема содержания оперативно-розыскной характеристики личности преступника на протяжении длительного времени является предметом внимания ученых, исследующих вопросы ОРД, однако дискуссия по поводу ее структурно-содержательного аспекта не завершена. При этом анализ специальной литературы показывает, что изучаются преимущественно особенности личности преступника применительно к отдельным видам преступлений, происходит описание структурных элементов характеристики, без выработки рекомендаций практического характера. Иными словами, возникает ситуация, когда оперативно-розыскная характеристика личности преступника успешно реализует свою теоретическую функцию и недостаточно эффективно прикладную.

Ю.М. Антонян под личностью преступника понимает совокупность интегрированных в ней социально значимых негативных свойств, образовавшихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми. Каждая наука, изучающая личность преступника, выделяет особенности, которые являются существенными с точки зрения ее предмета и целей. В свою очередь, при выделении оперативно значимых свойств необходимо отметить, что в основе должны находиться признаки, учет которых позволяет более эффективно применять оперативно-розыскные возможности при решении задач, стоящих перед оперативными подразделениями.

Оперативно-розыскная характеристика личности преступника изучает лишь те ее аспекты, информация о которых необходима для научно обоснованного организационно-тактического применения оперативно-розыскных сил, средств и методов. Знание указанных выше особенностей позволит более эффективно осуществлять предупреждение, выявление (раскрытие) преступлений, тактически обеспечить проведение ОРМ.

Изучение научной литературы показывает, что в отдельных случаях выделяются различные признаки и их группы (отдельные элементы социально-демографической, криминологической характеристики, преступная специализация и др.), которые не влияют на организацию и осуществление ОРД, необоснованно перегружают оперативно-розыскную характеристику.

В свою очередь, в зависимости от условий формирования и проявления условно можно выделить внешние и внутренние особенности личности, имеющие оперативно-розыскное значение.

Наиболее существенными внешними характеристиками, оказывающими влияние на организацию и тактику ОРД, является, например, прежний опыт совершения преступлений. Наличие преступного опыта, который формируется, вид наказания, место отбывания наказания, позицию в преступной иерархии необходимо учитывать при осуществлении ОРД, так как это предполагает определенную осведомленность о методах работы оперативных подразделений. Также к таким признакам можно отнести профессионализм преступной деятельности, принадлежность к определенной социальной (криминальной) среде, избираемые способы противодействия оперативным подразделениям и др.

Внутренние свойства в большей части проявляются в нравственных и психологических особенностях личности преступника, зависят от характера сложившихся потребностей и интересов. К ним можно отнести способы удовлетворения потребностей и интересов, жизненные ценности, уровень тревожности, волевые свойства, характерные признаки поведения в условиях изоляции, признаки, характеризующие поведение после совершения преступления, и др.

Таким образом, оперативно-розыскная характеристика личности преступника рассматривается с позиции деятельности оперативных подразделений по предупреждению, выявлению (раскрытию) преступлений, специфики использования при этом оперативно-розыскных сил, средств и методов работы.

Использование знаний оперативно-розыскной характеристики личности преступника позволяет выдвигать и обосновывать оперативно-розыскные версии, конкретизировать тактическое обеспечение проведения ОРМ, определять перспективы реализации оперативно-тактических решений исходя из складывающейся оперативной обстановки.

ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ ОПЕРАТИВНЫХ ГРУПП, СОЗДАВАЕМЫХ ДЛЯ РАСКРЫТИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Значение организационной составляющей в любой деятельности нельзя переоценить, так как от ее уровня зависят эффективность и конечный результат. Организация включает в себя как структурный компонент, подразумевающий строение (устройство), так и функциональный, обеспечивающий упорядоченность работы по управлению. Задача организационной составляющей состоит в определении целесообразности существования того или иного структурного образования, его функций, сферы деятельности и др.

Процесс раскрытия преступлений имеет свои специфические особенности, в соответствии с которыми должна разрабатываться организация его осуществления. Раскрытие преступления в редких случаях обеспечивается одним оперативным сотрудником ОВД, в нем принимают участие несколько субъектов как со стороны оперативных подразделений, так и, например, следственных, функции и роли которых различаются по характеру, объему и значимости выполняемых задач. Современная юридическая наука одним из наиболее эффективных методов раскрытия преступлений считает групповой.

В соответствии с ведомственными нормативными правовыми актами под оперативной группой (ОГ) понимается группа в составе сотрудников ОВД, формируемая для раскрытия конкретного преступления (серии преступлений), розыска (поиска) лица, его совершившего, установления местонахождения безвестно исчезнувшего лица.

Работа по раскрытию преступлений, относящихся к категории тяжких, имеющих признаки серийности, а также получивших большой общественный резонанс, как правило, не заканчивается на местах происшествий и требует значительных усилий. В ряде случаев процесс установления лица, совершившего преступление, может быть осложнен самой обстановкой преступления, характером действий преступника по подготовке, совершению и сокрытию преступления. В отдельных случаях происходит выдвигание версий без анализа всей имеющейся информации, полученной на первоначальном этапе, либо неполнота их выдвижения. Также возникают ситуации, когда, проверяя одну, представляющуюся наиболее вероятной версию, не уделяется должное внимание иным. В результате, когда проверяемая версия не подтверж-